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Problématique:

L’opérateur informe le service maintenance que le pousseur d’introduction s’est arrété
pendant la phase de poussée des cartons.

En consultant lhistorique des pannes, I'agent de maintenance constate qu’il existe
plusieurs causes possibles. Il décide de vérifier les paramétres fonctionnels des sous
systemes qui composent le pousseur d’introduction.

Extrait de I'historique des pannes

Le pousseur d'introduction s’arréte et le moto-réducteur fonctionne

Cause Effet Veérifications

Vérifier I'état d'usure de la
crémaillere et des pignons,
vérifier I'absence de dur et
de bruit dans le
fonctionnement.

Déclenchement du limiteur
Blocage du mécanisme qui assure la franslation | de couple. La transmission
horizontale du pousseur de puissance n’'est plus
assurée

Controbler I'état des

Déclenchement intempestif du limiteur de La_transmls?lon de garnitures de friction
2 puissance n’est plus

couple. asswée Régler 'effort de tarage des
rondelles Belleville

Les cartons sont mal Controler la vitesse d'arrivée

orientés sur la table du des cartons lors de la
pousseur. Déclenchement collision avec Ia butee._

du limiteur de couple car i _
les cartons ne peuvent Contrbler 'amortissement

s'imbriquer. . de la butee de pivotement.

3 | Dysfonctionnement de l'aiguilleur

Avant de résoudre la problematique il est demandé aux candidats d’analyser le pousseur :

Q1 Analyse fonctionnelle du module A42 DT 2/9 a 4/9 ...I10
Q1.1 Citer la matiére d’'ceuvre d’entrée (MOE)
Q1.2 Citer la matiére d'ceuvre de sortie (MOS)
Q1.3 Citerlafonction du pousseur 7
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Q2 Analyse structurelle du pousseur d’introduction DT 4/9 et 8/9 .../ 30
Q2.1 Déterminer la nature des mouvements du pousseur par rapport au bati
Q2.2 Citer le repére des moto-réducteurs qui assurent les déplacements
horizontal et vertical du pousseur
| Horizontal L | Vertical |Repiv.cc........ ]
Q2.3 Citer le nom du dispositif qui assure la transformation du mouvement de
translation horizontale du pousseur.
Q2.4 Citer le nom du dispositif qui assure la transformation du mouvement de
translation verticale du pousseur.
Q2.5 Compléter les repéres sur le schéma cinématique ci-dessous de la transmission de

puissance du pousseur.

Moto-reducteur

s
2

Q2.6 Etablir le graphe de transmission de puissance entre le moto-réducteur et la crémaillére.

Moto-

(Ecrire le repére des organes qui constituent la transmission)

Crémaillére

réducteur = - —> - - — - - 101
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Q3 | Verification des parametres de la transmission DT 4/9 et 8/9 130

Données :
- Fréquence de rotation du pignon 102: N102 = 204 tr/min.
- Z102=19 dents, m102=2; Z108 =40, m108=2 ; Z106 = 38, m106 = 2 .
- Puissance fournie par le moto-réducteur Pe = 1,1kW.

- Rendement global de la transmission : 1 = 0.8

3.1 Calculer la fréquence de rotation du pignon 106.
Rappels :ns/ne=2e/Zs

Q3.2 Calculer Ia vitesse linéaire du pousseur.
Pour traiter la suite du questionnaire, on prendra n106 = 100 tr/min.

Rappels: v=oxR avec w=nxn/30 et R=(Zxm)/2

FE m/s|
Q3.3 Calculer la puissance transmise par le pignon 106. Rappel : n=Ps/ P,
]Pws = e @ N N B

Q3.4 Calculer la force de poussée maximale Fp du pousseur.  Rappels : P1os = Fp x v
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—>

Q3.5 Deéterminer graphiquement le poids maxi des cartons que la force_I:p peut déplacer.
A partir du céne de frottement, placer sur la figure ci-dessous la force R rouleaux/cartons en

équilibre strict. (La force est placée sur le cone de frottggwent).

—>

Déterminer graphiquement le poids maxi des cartons P que la force Fp peut déplacer.

Données :

: —»
- L'intensité de la force de poussée |IFp || est de 2200 N.
- Coefficient de frottement entre les cartons et les rouleaux : 0.6

- Poids d’'un carton = 80 N.

Echelle : 1mm représente 44 N

Q3.6 Lors de la phase de poussée, 9 cartons maximum sont déplacés vers I'ascenseur. En

fonction de la valeur de l'intensité de P obtenue ci dessus, on vous demande de vérifier si le

pousseur est capable de déplacer ces 9 cartons.
(Entourer Ia bonne réponse)

y oul 1 NON |

Justifier votre réponse :
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Q4 fr . .
Vérification des paramétres du limiteur de couple DT 9/9 /35

Q4.1 Citer la fonction du limiteur de couple.
Q4.2 Citer le repere de la piéce qui n'est plus entrainée en rotation lorsque le

limiteur est en mode déclenché.
Q4.3 Citer I'élément qui permet le réglage du limiteur de couple.
Q4.4 Citer la fonction de la rondelle frein.
Q4.5 Citer la fonction des rondelles « Belleville »
Q4.6 Indiquer I'ordre de démontage des piéces du limiteur pour effectuer le contrdle

ainsi que la mesure de I'épaisseur des garnitures de friction.
Q4.7 Calculer I'effort presseur N assuré par les rondelles Belleville.

Données : Couple de tarage C= 52.5 Nm ; Coefficient de frottement f= 0.35 ;

rayon moyen Rmoy = 0.1 m. Rappel C€=2x N x fx Rmoy

IN= i) ..
Q4.8 Afin d'effectuer le réglage du limiteur de couple, déterminer sur le graphique

ci-dessous la fleche obtenue sous I'effet de I'effort presseur N.

A Effort N ——______3rondelles Belleville en paraliéle
1140
] 2 rondelles Belleville en paralléle
750 | /& 1 rondelle Belleville
415 1 Fleche =
1 ‘ 225 32 > Fléche f en mm

Q4.9 Aprés la mise en position manuelle de I'écrou & encoches, déterminer le nombre de

tours a effectuer pour assurer le réglage. Le pas de I'écrou est égal a 1.5 mm.
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Q5

Vérification des parameétres de I'aiguilleur

DT 5/9

..145

Lorsqu’un carton arrive dans ['aiguilleur, il est freiné puis arrété par un systéme de régulation
mécanique. Quand le carton suivant arrive, il pousse le carton qui le précéde sur le convoyeur
d’accélération et prend sa place. Le but de cette accélération est de permettre au carton de
percuter avec une vitesse suffisante la butée de pivotement. Si 'amortissement du carton n’est
pas suffisant, ce dernier rebondit sur la butée et n'effectue pas correctement la rotation de 90°.
Les cartons étant mal orientés sur la table du pousseur, ils ne peuvent donc s'imbriquer
correctement lors de la poussée. Le systéme se met en sécurité grace au déclenchement du

limiteur

de couple.

En effectuant le contréle de I'aiguilleur, 'agent de maintenance constate une détérioration
prononcée de I'amortisseur de chocs. Il décide de remplacer le tampon en élastomére par un
vérin amortisseur

Tampon en élastomére

Est remplacé par

Vérin amortisseur

Afin de choisir le vérin amortisseur, on vous demande de déterminer ses caractéristiques.

V m/s

3.6

A

Diagramme des vitesses des cartons

4

»

0.2 0.6 09 11

»

Tempsens
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Q5.1 En vous aidant du diagramme des vitesses (DQR 6/10)., préciser le numéro qui
correspond a chaque phase

numéro
phase freinage accélération arrét collision amortissement

Q5.2 En vous aidant du diagramme des vitesses, indiquer la vitesse du carton lors de la
collision.

Q5.3 En vous aidant du diagramme des vitesses, déterminer le temps mis a partir de I'arrét
pour atteindre la vitesse de collision lors de la phase 3.

5.4 Calculer 'accélération du carton. Rappel v=axt
A= i

Pour déterminer I'effort admissible par I'amortisseur, il faut isoler la butée de pivotement.

Axe de l'articulation

Amortisseur simplifié
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On isole I'ensemble de la butée

Q5.6 Bilan des actions. Compléter le tableau ci-dessous.

Actions Pt d’application Direction Sens Intensité

—> A — — 100 N
FA carton/butée

[

FB amorti/butée

»
»

FC axe/butée

Q5.7 Tracer les directions des actions sur la figure ci-dessous, puis tracer le dynamique des
forces.

Echelle des forces : 1 mm correspond & 2 N FA carton/butée

Q5.8 Déterminer graphiquement I'action de 'amortisseur sur la butée.

FB=
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Q5.9 Calculer le travail W effectué par le ressort de 'amortisseur sachant que la course

d’amortissement f est égale a 0,025 m (prendre F = 125 N).
Rappel : pour unressort W="%F x f

Q5.10 -Calculer le travail Wt effectué par le ressort de 'amortisseur en une heure sachant que
la cadence horaire est de 1500 cartons.

Q5.11 Afin de rédiger le bon de commande, entourer la ligne correspondant au modéle
déterminé par le calcul.

Modele Course Capacité maxi Masse & amortir

En mm En joules/heure En kg

MC 75 M-1 10 400 1a3
SC 300 M-1 20 1500 2a12
MC 4525 M-0 25 1750 7a27
MC 4525 M-1 25 2500 7a27
MC 4525 M-2 25 17000- 20a90
MC 4550 M-1 40 50000 20490

Trou @12

Est remplacé par

Afin d’assurer le maintien en position du vérin amortisseur, on vous demande de modifier le
support de vérin mécano-soudé.
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Q5.13 Compiléter le dessin de définition du support de vérin mécano-soudé modifié et faire la
cotation de la partie modifiée.

A

ﬁ

A-A

Echelle 1 : 1

Epreuve E1-E11 DOSSIER QUESTIONS-REPONSES DQR 10/10
Q5.12 Compléter le diagramme FAST du support de vérin mécano-soudé.
Fonction de Fonction Solutions Surfaces
service technique constructives fonctionnelles
Zones a compléter
Maintenir en Lier le vérin au ................................................
position le support N PO [ R
vérin Pl o b
amortisseur R N 4 A
sur le bati de ; — R
Paiguilleur Lier le support Liaison compléte 2 trous
au béati de démontable par 2 cylindriques @ 10
l'aiguilleur Vis @ 8



